

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número extra, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abri-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MANÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Madrid, jueves 19 de abril de 1917

Núm. 13,207.

De la guerra italiana

Cómo se ha hecho la campaña
de invierno

Los alojamientos de invierno

Es fácil comprender la enorme
cantidad de trabajo impuesta por
el carácter de la lucha, especialmen-
te en terrenos montañosos, en la
desnuda roca, en donde se necesita
trabaja con auxilio de maquinaria.
Y no era bastante la obra de cons-
trucción; por cuanto las frecuentes
y abundantes nevadas colmaban las
trincheras y enterraba los postes de
hilos telegráficos y telefónicos, siendo
precisa una incesante labor de desob-
strucción.

A las fuertes obras de refuerzo
concurrieron tropas combatientes y
también mucho centenares de obre-
ros que no eran aptos para el ser-
vicio militar: unos procedentes de
milicias territoriales, y otros de
paisanos.

Con el problema de la defensiva
se presentó el del refugio de invierno:
arduo y vasto problema, que
hacía más difícil por el aumento del
contingente de ejército y por que
no había donde alojarlo en aquellas
altísimas cimas nevadas. Se tomó
como base de criterio el hacer que
predominase progresivamente en los
alojamientos de invierno, la seguri-
dad y la comodidad posible, en ra-
zón directa de la distancia hasta la
extrema avanzada, y estableciendo
el necesario contacto entre dicho ex-
tremo punto y las líneas sucesivas
que iban quedando detrás; los rele-
vos ordenados harían que todos los
soldados pudieran disfrutar de igua-
les períodos de descanso.

Las trincheras, generalmente des-
cubiertas para no presentar fácil
blanco a la artillería enemiga, fue-
ron provistas de refugios contra la
intemperie y en lo posible, se com-
batía en ellas la humedad; esto en
las líneas avanzadas. Mas a retar-
guardia venían alojamientos provi-
sionales hechos en las cavernas na-
turales que iba ofreciendo la mon-
taña, o en otras que se hacían ar-
tificiales; algunos de estos re-
fugios se hicieron también en casa-
matas blindadas. Las reservas tenían
su alojamiento más alejado en ba-
rracones de madera y cemento,
colocados fuera del alcance de la
artillería enemiga, y provistas de
mayores recursos. Para las tropas
que descansaban se habían dispues-
to los acantonamientos ordinarios,
aprovechando los que habían ya
dispuestos, y construyendo nuevos;
eran estos barracones de madera
bien acondicionados, con calefaca-
ción, luz eléctrica, agua, lavaderos,
salas de desinfección, baños, servi-
cio de hombres, etc.

La baja temperatura es uno de
los obstáculos de aquellos sitios
montañosos y los barracones se
construyen allí con dobles paredes,
entre las cuales se ponen materias
aisladoras; contra los aludes se pone
a dichos barracones rompealudes
fuertes, o se coloca el techo como
formando continuación de la pen-
diente de la montaña, de manera
que se favorece así el deslizamiento
de la nieve.

de electricidad, etcétera, se hizo
mediante una vasta organización
militar, cuyo personal era preferen-
temente elegido entre los ope-
rarios inhábiles para la guerra.
Así, en el invierno transcurrido,
se ha trabajado más de 300.000
metros cúbicos de madera, de ca-
mas de campaña de hierro o de
madera se construyeron cerca de
un millón, entendiéndose que destina-
das solamente a las tropas de las
avanzadas montañosas.

Centenares de metros de galería

Precisan grandes trabajos para
asegurar los medios de comunica-
ción, en regiones montañosas que
ningún camino tenían. Actualmen-
te dispone el ejército en territorio
alpino de una red de comunicacio-
nes importante, para poner en co-
municación todos los puntos. Los
caminos eran "camionales" por
donde habían de ir los automóviles
y por lo tanto, debiendo estar siem-
pre limpios de nieve al menos en
grandes cantidades, y otros en don-
de podía haber un regular lecho de
aquella.

En las zonas más montañosas es
preferido a cavar la nieve hacer en
ella galerías, labor verdaderamente
enorme y que daba a la vida hecha
en aquellas altas regiones el aspecto
de una existencia polar. Estas gale-
rías, que se excavan por todo el
frente y alcanzan centenares de ki-
lómetros, tienen de alto y de ancho
dos metros respectivamente. Así,
además de ahorrar el trabajo de

"desatracamiento" de las nuevas nieves,
aseguran el tránsito incluso en caso
de tormentas o de huracanes. En
los puntos más peligrosos se excava-
ron las galerías en la misma ro-
ca, como sucedió, alrededor del
Corno della Vecchia, en la cuenca
del Atno.

También los alpinos, que calzan
"skis" realizan notable labor man-
teniendo las comunicaciones con
los puestos más altos.
En cambio en el llano el obstácu-
lo mayor fué proporcionado a con-
secuencia de los deshielos de la mon-
taña. Y fué necesario construir
puentes y más puentes, agrandar
los antiguos, tanto más pesado quan-
to que subido es la llanura veneta
cuántas corrientes de agua tiene.
Merced a las construcciones de los
ingenieros militares, no se alteró la
rapidez de comunicación; para
muestra de ello; baste decir que en
una de las estaciones de etapa, en
mitad del Isonzo, pasaron desde oc-
tubre a febrero últimos 17.000 ofi-
ciales, 380.000 soldados, 19.000
operarios civiles, con 29.000 cua-
drúpedos y 2.500 carros.

Unánime sentimiento

Fuimos ayer festivos, en mu-
chos sitios, de la ardiente indig-
nación y la unánime protesta que
hombres de todas las clases so-
ciales y de los más opuestos par-
tidos sienten y formulan ante el
revelo de que el intervencionis-
mo vaya adelante.

En el Congreso se comentaba
a gritos ese tema Conservado-
res, liberales, íntimos de algún
ministro, diputados, en fin, de to-
dos los grupos most ábanse deci-

didos a «echarse a la calle», si
preciso fuera, para mantener la
neutralidad. Hombres de orden
consideraban que, en tal caso,
cumplirán su deber patriótico lu-
chando, por TODOS LOS ME-
DIOS, contra el Gobierno que
intentase romper con Alemania o
con cualquier nación beligerante.

Dijéronse cosas que no pode-
mos recoger porque daría lugar
a actuaciones judiciales.

Por idénticas razones eran muy
aplaudidas las declaraciones neta-
mente neutralistas de los señores
Alcalá Zamora y Villanueva. La
actitud de éste, en consideración
a su alta jerarquía política y al
cargo que desempeña, se consi-
deraba de la mayor importancia.
Unánimemente se reconocía y
alababa el patriotismo con que ha
procedido el presidente del Con-
greso.

¡Ojalá tenga muchos imitado-
res! y pronto!
(De «El Debate».)

Ofensas a España

El embajador yanqui en Lon-
dres, en el brindis pronunciado
en el banquete con que lo obse-
quió Lloyd George, publicado en
nuestro número de ayer, re-
cordó que ésta es la segunda
vez que los Estados Unidos lu-
chan con naciones del viejo
continente y que como la vez
primera, los nuevo la defensa
de la libertad. La «vez prime-
ra» lucharon contra España; y
es innegable, y expresa muy a las
claras el cariño y respeto que
con nuestra Patria se tiene, que
se llamo «defender la libertad»

a despojar a una nación de su
patrimonio colonial, despues de
calumniada y de apelar a tretas
tan ignominiosas como la del
«Maine».

Y lo peor es que esas falsísi-
mas palabras fueron repetidas
y confirmadas por el primer
ministro inglés. ¡He ahí nues-
tros amigos, señores aliadofilos
e intervencionistas! Nuestros
amigos hacen escarnio de las
desgracias de España y enalte-
cen y subliman los atropellos de
que fué víctima.

Varios diarios madrileños han
protestado de esas palabras del
embajador yanqui y del minis-
tro inglés. Conste la nuestra;
dictada por el patriotismo y por
el recuerdo doloroso del desas-
tre colonial.
(De «El Debate».)

Proyecto de telefonía nacional

El Director de Comunicaciones,
don José Francos Rodríguez, ha
presentado al señor Ministro de la
Governación el anteproyecto de Ley de
«Telefonía Nacional», el anuncio del
cual había despertado gran entusias-
mo en todas las clases sociales de
nuestro país, ya que viene a llenar
una necesidad que se dejaba sentir
para el progreso de las comunicacio-
nes españolas.

Consta el proyecto de una extensa
Memoria explicativa del mismo, en
la que se estudia con todo deten-
imiento el origen y desarrollo de la
telefonía en España, comparándola
con la de las demás naciones, llegándose
a conclusiones tan desconsoladoras
como las siguientes:

En España hay un sólo teléfono
urbano por cada 571 habitantes, mien-
tras que en Francia hay uno por ca-
da 143, en Inglaterra uno por cada 63,
en Alemania uno por cada 43 y en Di-
namarca uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con
respecto a la telefonía interurbana,
puesto que mientras que en Alema-
nia hay un locutorio por cada 1.300
habitantes, recaudando 3 42 francos
por habitantes; en Dinamarca un lo-
cutorio por cada 1 350 con una recau-
dación de 4 98 por habitante; en Fran-
cia uno por cada 2 321 con una recau-
dación de 1 43 y en Inglaterra uno
por cada 3 430 recaudando 3 18, en
España sólo disponemos de un lo-
cutorio por cada 45 000 habitantes y la
recaudación es sólo de 0'46 por habi-
tante.

Atiende el proyecto a llevar a las
estaciones interurbanas a la mayor
parte de los pueblos españoles, ya
que en la actualidad sólo disponen de
este importante medio de comunica-
ción 108 capitales y pueblos impor-
tantes, enlazándolos entre sí a fin de
que puedan celebrar conferencias te-
lefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantí-
sima obra se señala a las Diputacio-
nes provinciales la obligación de con-
tribuir con el 20 por 100 del coste de
sus redes respectivas (la mayor parte
de ellas se habían adelantado a esta
obligación ofreciendo subvencio-
nes que oscilaban entre el 25 y el 35
por 100 de su importe) y se crea el
Instituto Nacional de Telefonía, al
que se le autorizará, análogamente
que al Canal de Isabel II, para emit-
tir Deuda especial por valor de 60 mi-
llones, importe calculado para la
construcción de las 40 redes provin-
ciales y la adquisición de las líneas
interurbanas particulares ya cons-
truidas que han de ser el nervio de
las nuevas comunicaciones. Esta
Deuda se amortizará con los produc-
tos de la telefonía, sin gravar absolu-
tamente para nada los Presupuestos
generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de
los 40 anteproyectos y planos de las
redes provinciales que se han de cons-
truir, concienzudamente estudiados y
con todos los datos necesarios para
la demostración de la necesidad y
viabilidad de las obras, y del antepro-
yecto de Ley correspondiente, crean-
do el Instituto Nacional de Telefonía,

eficaces que los míos y ya me he desengañado lo sufi-
ciente:

Confusio inimicis Tatarorolu.

No quiero, no hacer daño al conde...

Carralora bronillardini et nubes.

Señor, que destino me reservas?

Pero Hastings, a la cabeza de un pequeño cuerpo de ca-
ballería compuesto de caballeros y escuderos especialmente
escogido para el combate a espada, luchó como un ger-
tíhombre humillado, como un soldado animado por el
furor de la desesperación y reconociendo que era impo-
sible detener a los fugitivos, se abrió con su pequeño
pelotón un camino a través de las filas de Oxford y
fueron a llevar un refuerzo al tremendo brazo de Eduar-
do.

El conde de Warwick, a través de la contienda, iba ver-
daderamente a dar un golpe mortal a los yorkistas.
Pero se dio cuenta de que el conde de Warwick, a través
de la contienda, iba verdaderamente a dar un golpe mortal
a los yorkistas. Pero se dio cuenta de que el conde de War-
wick, a través de la contienda, iba verdaderamente a dar
un golpe mortal a los yorkistas. Pero se dio cuenta de que
el conde de Warwick, a través de la contienda, iba verda-
deramente a dar un golpe mortal a los yorkistas.

Estandartes, adelante!

Trompetas, sonad!

Ahora dadme mi casco y que Dios nos conceda un triunfo
glorioso o una sepultura honrosa.

Quando hubo terminado su arenga, blandió por encima
de su cabeza la terrible hacha de combate que tantos enemi-
gos había derribado.

Como la hoz del segador hace caer las espigas.

Y antes de que las trompetas hubieran cesado de resonar,
las tropas de Warwick y de Gloucester se encontraban y com-
batían cuerpo a cuerpo.

Aunque el conde hubiera sacado parte de su artillería del
ala derecha, sin embargo este punto era el que contaba con
más tropas y tenía mayor número de piezas.

Fué a este lado donde Montagú condujo escuadrón sobre
escuadrón, al socorro de Oxford y atacó tan vivamente a los
soldados de Hastings, que la batalla presentó para los yorkis-
tas, un aspecto desfavorable.

A la derecha del cementerio de Arley, en una pequeña
emiancia inculta, concentrábase un grupo de soldados, com-
pletamente armados, montados en caballos que plafaban de
impaciencia, rodeaba a un hombre que vestía un traje azul,
el color de la servidumbre.

Era Enrique VI.

En el mismo sitio se encontraba el hermano Bungey, con
el pie encima de la Eureka, murmurando oraciones.

Cerca de él estaba Adam Warner con la cuerda al
cuello.

Sibyll permanecía a su lado no temiendo a las flechas ni
a los cañones.

Habiérase creído en verdad que el éxito que habían alcan-
zado siempre los movimientos militares de Montagú, debía
otorgarle una vez más el triunfo.
Colocado a la retaguardia, dirigía los movimientos de la

facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

usted de cierto el carbón que necesitaremos dentro de dos años! Nadie lo sabe; pero toda persona discreta y realista, todo hombre que profundece algo en la vida mercantil e industrial de los pueblos modernos, advi...

el propósito de sojuzgar y someter a ningún pueblo. Por otra parte, subraya el manifiesto que estas cuestiones están en estrecha relación con los aliados, con los que deben ser decididas. El «Berliner Tageblatt» declara:

Financiera

Tratar de la guerra vale tanto como tratar de finanzas. Tan categórica afirmación hubiérase calificado antes de iniciarse el conflicto armado, no ya como paradójica sino como ridícula e inexacta, porque la guerra no hace, sino que deshace la riqueza, no ya por lo que destruye sino por lo que hace gastar, y sabido es por todo el mundo que para gastar se hace preciso tener anteriormente capital o crédito que lo proporcione, confiado en la solvencia del prestatario.

Paradojas

Lo que hablan ellos, mientras nos impiden hablar a nosotros! Pero hablan de un modo que irrita. ¡Bendito señor Ruiz Jiménez! ¿Para eso es usted ministro? Ha descubierto el señor ministro que el carbón no sirve sólo para alumbrado público y calefacción, para el hornillo y el brasero; sirve también para fuerza motriz de las fábricas. Sin carbón para las fábricas; parando las fábricas, quedan en la indigencia miles de obreros; quedando en la indigencia miles de obreros... Lo sabíamos, señor ministro de la Gobernación.

Imprevisión

Menos charla y más abrir pozos. No se preocupe el ministro de lo que va a sobrar. El carbón es nervio del trabajo y de la riqueza siempre. Cuando uno piensa que si hace tres años se hubiera empezado a abrir estos pozos, hoy día tendríamos de uno de los elementos de trabajo, cuya carestía nos obliga a mendigar, y hasta hay quien supone puede poner en peligro nuestra neutralidad!

Comentarios

La declaración del Gobierno provisional ruso, firmada por el presidente del Consejo de Ministros, Príncipe Lvov, es evidentemente comentada por la Prensa alemana. El «Berliner Tageblatt» señala que no está libre de contradicciones. Por una parte anuncia el manifiesto que el Gobierno provisional deja a la voluntad del pueblo decidir definitivamente sobre la guerra y su terminación; que la libre Rusia no tiene el objetivo de dominar a otros pueblos; que el pueblo ruso no aspira a aumentar su poderío exterior a costa de otros países, no teniendo tampoco...

das y que habrá que suspender los pagos de cupones durante diez o doce años después de la guerra.

He aquí porque hemos dicho al principio, que hablar de la guerra vale tanto como hablar de finanzas. Si todos estos fabulosos gastos se hubieran dedicado a la producción de riqueza, la agricultura, la industria y el comercio nadarían en la abundancia, pero desgraciadamente todos estos capitales empleados en la guerra son tan improductivos, como lo sería el trabajo de un labriego que se pasara todo el día picando en el mismo sitio, sin moverse, o como el obrero mecánico que moviera sin cesar una máquina sin darle aplicación. Uno y otro quedarían rendidos pero su trabajo resultaría completamente inútil. También las naciones quedarán rendidas, pero sus gastos habrán sido completamente improductivos económicamente.

S. MUGUERZA

Guitarra española

El presidio de Melilla no iguala a este cautiverio, ¡allí se cumple y se acaba! ¡aquí de amores me muero!

En el arca de mi pecho guardé esperanzas y amor, ¡a una mujer di la llave y con ella se quedó!

Te juro, mala persona, que si antes que yo te mueres, no faltará quien te floree, ni faltará quien te rece.

Esa es la historia de siempre, querer a quien te ha olvidado y olvidar a quien te quiere.

Lagrimillas de coraje se van formando en mis ojos, al ver que ya no eres mía y que vas a ser de otro.

Quisiera ver un palacio todo de plata y de oro, y allí un trono de diamantes y a ti sentada en el trono.

Aquella paloma blanca murió de sed y frío, ¡así mi ilusión ha muerto! ¡así murió mi cariño!

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR

Santoral

Santo de hoy. — Santos Dionisio, Rufo, Crescencio y Jorge. Santo de mañana. — Santos Marcelino y Víctor mártir. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Angustias en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de abril de 1917. Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63. Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García. Imaginaria: Comandante de Infantería don Luis Buzá. Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 63. Vigilancia: Oficial 2.º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13.30. DIA 18 ABRIL DE 1917. Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar. Dufoso en Canarias. Generalmente bueno en las regiones restantes. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN. DIA 18 ABRIL DE 1917. Presión barométrica. 767.6. Dirección del viento. N. Fuerza del viento. Muy flojo. Estado del cielo. Cubierto. Estado del mar. Marejada.

Demografía

Defunciones ocurridas los días 2 al 8 abril de 1917. Día 2. Doña Josefá Saltavull Fábregues, 21 años, Ramis, 35, de eclampsia. Día 4. Don Francisco Pons Carreras, 75 años, Rector, 25, de cardio esclerosis. Joaquín Mercadal Morja, 15 meses, Carmen, 60, de bronco neumonía. Doña Ana Ferrá Tomás, 43 años, Infanta, 79, de bronquitis. Día 6. Lorenzo Gomila Pons, 4 meses, San Antonio, 11, de bronco neumonía. Don José Pérez de Acevedo, 56 años, Concepción, 4, de ataxia locomotriz progresiva. Día 8. Doña Isabel Sintes Saura, 76 años, Cos de Gracia, 184, de vejez. Don Juan Salas Amengual, 44 años, Rector, 14, de tumor cerebral. Doña Catalina Ferrer Martí, 14 años, Infanta, 180, de cardiopatía. Magdalena Camps Oña, 10 años, Santa Victoria, de tabes mesentérica.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — Mahón. A los efectos de lo acordado en la junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad el 27 de noviembre de 1916, se ruega a los señores Accionistas se sirvan presentar sus acciones en estas oficinas, a fin de estampar en las mismas el cajetín correspondiente, expresivo de la reducción de capital acordada en dicha junta. Mahón 10 de abril de 1917. — El Presidente de Administración, G. Arnau.

Se vende un sótan número 12, en el Cementerio Católico, precio muy económico. Informan en esta imprenta. 1-6

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

batalla con una penetración y una calma que nadie más poseía en aquellos instantes. Hastings fué arrollado y a pesar del valor de sus soldados, no pudieron resistir al número. Eduardo, enemigo del combate, detuvo a su corcel al escuchar los gritos de victoria que llenaban los aires. — Por el Cielo exclamó, los soldados del ala izquierda son unos cobardes! Hayen! huyen! Sir Humphrey Burchier, corred hacia lord Hastings y decide que haga desfilas hacia no otros los hombres que le quedan. Y ahora, antes de que nuestros soldados de aquí se aperciban de lo que ha pasado allí abajo, carguemos, caballeros y gentilhombres, adelante! adelante! Rumpamos la llaga de Sommerset, y derecho al corazón del rebelde conde! Enseguida, con la visera calada y lanza en ristre, Eduardo y su caballería se precipitaron a través de los arcos y alabarderos de Sommerset. Completamente forrados de hierro, impenetrables a las armas de la infantería, destrozaron a todos los que se opusieron a su paso, abriéndose un camino por un medio de cadáveres y de baches de sangre. Eduardo se distinguió por su rabia y por su crueldad. Cuando su espada hubo volado en mil pedazos y sacó del arzón de su silla su fuerte y nudosa maza, desgraciado del que osaba detener su marcha! Nada resistió a sus golpes; ni el casco de acero ni la cota de malla. En vano el mismo Sommerset se arrojó a la pelea. Los huérfanos del rey Eduardo, a manera de cuña iban abriendo las filas de Warwick, que empezaban a desordenar...

EL ÚLTIMO BARÓN

se y a semejar con sus vaivones las olas del mar precipitándose hacia la orilla. Pero en esto intervalo las tropas de Hastings, combatió las con brío, no pudiendo resistir el empuje enemigo, se habían dispersado. Fuera ya del campo de batalla hulan en masa hacia la ciudad de Banel. Un gran número de soldados no se detuvieron hasta Londres, en donde extendieron la noticia de haber vencido el conde y de haber sufrido una desastrosa derrota Eduardo. A través de la confusión el hermano Bungy distinguía a los yorckistas de Hastings que huían. También Sibyl, a través de la confusión, pudo ver debajo de las tiracheras que protegían el sitio en donde se encontraban, a un caballero armado que llevaba sobre su casco la cimera bien conocida de Hastings. Tenía la visera levantada y denostaba a los fugitivos con gritos de rabia y palabras de desprecio. Entonces avanzó la hermosa joven, y en presencia del peligro que amenazaba a Hastings, se olvidó de la pasada crueldad y le llamó por su nombre. Pero su grito, su débil grito, se perdió entre los mil ruidos de la batalla. El monje, sin embargo, temiendo haber abrazado el peor partido renunció a sus encantamientos para dirigir a Adam las más hipócritas excusas. Le dijo que sin su intervención habría sido destrozado en la Torre y que la cuerda que le había puesto alrededor del cuello no era más que una vana e insignificante satisfacción dada a las supersticiones de los soldados. — Ah, grande hombre! le dijo al final de su discurso. Ves que aun eres más poderoso que yo. Tus sortilegios aunque aparezcan silenciosos, son más...

MAHÓN

Es tema en todas las conversaciones, la crisis de nuestras principales industrias, de calzado y monederos, que según los más pesimistas, es inevitable que la suframos con todas sus consecuencias.

La autorización del Gobierno francés, de permitir la introducción en su territorio de ciertos artículos podría suavizar la crisis de trabajo, puesto que a dicho mercado se exportaba ya en bastante cantidad, creyendo por las impresiones que tenemos, que en este punto tendrá fácil solución el problema.

Queda en pie la cuestión de embarque de calzado a Cuba y de monederos a América; el problema es arduo y dadas las anormales circunstancias su solución parece difícil, puesto que aunque se cree que la contestación de Alemania favorezca nuestra exportación, témesese que los Estados Unidos no se avergen a un acuerdo, dificultando el tráfico.

De desear es, y para ello hacemos votos muy sinceros, que se solucionen prontamente estos problemas que afectan a nuestra Isla y que las salpicaduras de la guerra no tengan para nosotros más graves consecuencias que hasta el presente.

En el vapor correo «Monte Tor» regresó ayer procedente de Palma, el señor Administrador Depositario don José Riera Sampol acompañado de su señora esposa.

Ayer tarde a hora de itinerario zarpó para Barcelona el vapor correo «Mahón» con pasaje, balija y carga general.

El «Mahón» emprenderá hoy mismo viaje de regreso llegando a nuestro puerto mañana de ocho a nueve de la misma.

En el escaparate de «Le Printemps» hemos visto expuesta una bien pintada acuarela, retrato de una persona conocida en esta ciudad y original del oficial de Infantería don Roberto G. Estefanía.

En el vapor «Mahón» embarcó ayer para su nuevo destino el capellán castrense don Basilio Usieto.

Ayer se emprendieron obras en el muelle existente en el muelle frente el fondeadero de los vapores correos construyéndose un acequia que desaguará en el mar.

Reina entusiasmo entre los aficionados a regatas de embarcaciones ante los proyectos de la Liga Marítima que se propone organizar durante el próximo verano festivales marítimos e importantes regatas.

Según nos dicen, la lista de socios de la Liga Marítima ha aumentado en estos días muy considerablemente.

Que los proyectos se conviertan en realidades es lo que deseamos.

Esta mañana a hora de itinerario a dejado caer amarres el vapor «Monte Tor» emprendiendo viaje a Barcelona con escala en Alcudia.

En el vapor «Monte Tor» han sido embarcados esta mañana varias cabezas de ganado caballar y de cerda.

Destinos. — En Infantería: el teniente coronel don César Blanco Barreiro, recién ascendido, excedente en la primera región, al regimiento de Mahón, 63; los capitanes don Mateo Torres Bestard, recién ascendido, del regimiento de Palma, 61, al de Asia 55, don Joaquín Raventós Paris, del Regimiento de Menorca, 70, al de Aragón, 21, y don Abelardo Mariné Palou, ayudante de la plaza de Ibiza, al Regimiento de Menorca, 70; y al primer teniente don Pablo Manso de Zúñiga Montesinos, del Regimiento de Mahón, 63, al de Sicilia, 7.

Es probable que hoy salga de San Esteban de Pravia el vapor «Isla de Menorca» con cargamento de carbón con destino a Barcelona.

Para efectuar pruebas ha dejado esta mañana su fondeadero el torpedero número 13.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Juan Tessa; Antonio Carbonell; Basilio Usieto; Tomás López; José Fernández; Manuel Buñuel; Jaime Dalmaces; Un cabo; José Terré; Lorenzo Sintés; Catalina Tur; Francisca Carreras; Antonia Pons; Francisco Amengual; José Sánchez; Miguel Caulés y Antonio Vares. — Total, 16.

— Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Monte Tor».

Para Alcudia: señores don Gabriel Vanrell; Antonio B. Bilóni. — Total 2.

Para Barcelona: señores don José Carrero; Juan Fábregas. — Total, 2.

Teléfono n.º 122 **NUEVO CINE** Calle de Rois, 9

Teniendo contratadas todas las contadísimas películas existentes en el mercado de éxito y fama mundiales y que esperamos han de causar sensación, celebraremos

el viernes 20 sesión extraordinaria

a motivo del elevado coste de la que presentamos titulada

S. A. R. el Príncipe Enrique

EXITAZO NUNCA VISTO

2.500 metros, «Pascali», argumento e interpretación del célebre escritor español FERNÁNDEZ ARIAS (El Duende de la Colegiata) y en la que actúa el célebre atleta, tenido por el hombre más fuerte del mundo BUFFALO BILL.

SÁBADO 21 ABRIL 1917 DÍA DE GRAN MODA

A LAS NUEVE

Domingo, dos sesiones, a las cinco y media con sorteo y a las ocho y media. Próximo muy pronto. Ya está para llegar. «X X X P. 3.250 metros. — EL NON PLUS ULTRA de la Cinematografía

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 19

Consejo de ministros

En la Presidencia se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros presidido por el conde de Romanones.

Los ministros negáronse a hacer manifestación alguna respecto a lo que se trataría en el Consejo.

La reunión del Gobierno duró hasta cerca de las nueve creyéndose que en él se habrá tratado asuntos de interés.

Referencia dada por el conde de Romanones

Al terminar el Consejo salió el Conde que recibió a los periodistas dándoles la siguiente referencia del Consejo.

«Después de los Consejos anteriores ha quedado terminado en el de hoy todo lo relacionado con la adaptación de presupuestos.

Como es natural añadió el Presidente del Gobierno, había algunas diferencias, porque cada ministro defendía su criterio y era lógico que el ministro de Hacienda señor A. ba defendiera también el suyo, pero todo ha quedado terminado.

Mañana en el Consejo que se celebrará en Palacio y presidirá S. M. el Rey será firmado el oportuno Decreto relativo a la adaptación de los presupuestos.

Dijo el Conde, que en el Consejo se habían despachado algunos expedientes presentados por los ministros.

El señor A. ba dió cuenta de las bases acerca de la modificación de la Junta de subsistencias y con este motivo hubo una discusión interesantísima.

Hablóse de todos los problemas relacionados con la cuestión de las subsistencias y el señor Alba dió cuenta de la estadística de la primera quincena del mes de abril.

El ministro de Fomento señor Gasset dió cuenta de las dificultades creadas a la importación de cartón mineral.

Dijo también el señor Gasset que el viernes llegará a Madrid el Director General de Comercio señor Marqués de Cortina quien dará cuenta de la misión que se le confió cerca del Gobierno inglés y de la resultancia de la misma.

También en el Consejo, dijo el conde, nos ocupamos de la nota redactada por el ministro de Estado y que está a punto de llegar a Berlín.

Se han examinado las relaciones que la nota tiene con los sucesos marítimos que ustedes conocen.

En este momento trabajan casi todos los ministros, a los que el conde de Romanones dijo: No se marchen ustedes, vengan acá.

Los periodistas aguardaron la salida de los ministros, habiéndose concedido a la nueva reunión de los ministros en el despacho del conde la importancia de un Consejo.

A los pocos instantes salieron nuevamente los ministros.

Los reporteros preguntaron al ministro de la Guerra: ¿Han tenido ustedes Consejo, contestando él que no había pasado nada ni ocurría nada.

Créese que el conde de Romanones llamó a los ministros a su despacho para decirles que no dieran referencia alguna a los periodistas que no se ajustara a la que él había dado.

Dícese que el Consejo que se ha de celebrar mañana en Palacio no tendrá el interés que se le quiere atribuir en algunos rumores circulados.

Declaraciones del señor Vázquez de Mella

Telegramas de Bilbao dicen que el señor Vázquez de Mella ha hecho las anunciadas declaraciones en las que ha dicho que la situación política actual es una dictadura asumida a un abismo con la revolución en acecho.

Respecto a la situación interna de las naciones, el señor Vázquez de Mella ha repetido lo que viene diciendo desde que empezó la guerra, que esta es el epílogo de una edad y el prólogo de otra.

Trató de las prohibiciones para que se exporten frutas, así como de obligar a los barcos que atraviesen la zona peligrosa.

Examina luego las razones que dedúscense de estos hechos para la intervención, temiendo tengan éxito sino se opone una viril campaña pro neutralidad que contrarreste los efectos intervencionistas.

Del Extranjero

Madrid 19.

Parte francés

Desde París comunican el siguiente parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés:

En la región del Oise y Cony se han registrado varios encuentros de patrullas.

Mediante un golpe de mano realizado por nuestras tropas en Soissons aprisionamos veinte alemanes, destruyendo varias posiciones enemigas.

En Aubuive hemos conseguido importantes ventajas.

Nuestras tropas se han apoderado, después de enérgicos ataques, de una gran extensión de terreno llegando hasta las afueras de Bay en Esonois donde penetraron cogiendo 25 prisioneros y tres ametralladoras.

En Ville au Bois nuestros solda-

dos atacaron al enemigo, apoderándose tras ruda lucha, de todas las obras fortificadas haciendo 400 prisioneros y apoderándose de un buen botín de guerra.

Los alemanes contraatacaron repetidas veces no consiguiendo ningún resultado, continuando en poder de nuestras tropas las posiciones conquistadas.

En la Champagne hemos rechazado tres fuertes contraataques de los alemanes que han dejado en nuestro poder material de guerra.

En varias tentativas de nuestras tropas hemos tomado al enemigo el terreno conquistado últimamente avanzando nuestras líneas una extensión considerable.

El enemigo ante la violencia de nuestros ataques, se ha retirado a la segunda línea, limitando su acción a un intenso bombardeo por la artillería.

En las diferentes operaciones llevadas a cabo por nuestras tropas, desde el día 16 de abril hemos hecho más de catorce mil enemigos prisioneros.

Parte alemán

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial, facilitado por el cuartel general alemán:

En la región de Arras ha disminuido la intensidad de la lucha.

La artillería enemiga funciona muy violentamente cerca de Saint Quintín, cuya catedral ha sido intensamente bombardeada, sufriendo daños considerables.

En el campo de batalla del Aisne, los franceses han desistido de su intento de perforación de nuestras líneas, como consecuencia del desastroso fracaso sufrido el día anterior cuyas pérdidas fueron enormes.

De resultados de nuestros enérgicos ataques algunas divisiones francesas han quedado completamente diezmadas.

Después de anochecido el enemigo atacó la cresta Bialner, entablándose un importante combate que duró hasta la madrugada, siendo al fin rechazados los franceses con graves pérdidas.

En los combates que tuvieron lugar el día 16, con los ingleses, fueron destruidos 26 automóviles blindados.

En luchas aéreas sostenidas por nuestras escuadrillas, han sido derribados 18 aviones franceses e ingleses.

De resultados de las operaciones de estos últimos días, el número de prisioneros hechos por nuestras tropas ha aumentado a más de tres mil.

Frente oriental. — En el frente ruso se han librado algunos tiroteos de escaso interés.

En el frente de Macedonia los franceses realizaron un violento ataque con numerosos contingentes al

oeste de Monastir, siendo rechazados dejando en nuestro poder 200 prisioneros y algunas ametralladoras.

MENCHETA.

Noticias varias

Grandes Duques detenidos

Dicen de San Petersburgo que el Gran Duque Nicolás será sometido a un Tribunal como culpable de la derrota sufrida por los rusos en los lagos mazurianos.

El generalísimo Alexief ha hecho detener en el Cuartel General al Gran Duque Boris Wladimirovitch, que ha sido desterrado del Palacio de Tsar koiezelo.

¿Preliminares de paz entre Alemania y Rusia?

Se afirma que los socialistas alemanes han llegado a un acuerdo con sus compañeros rusos sobre los preliminares de la paz.

Proclama de Wilson a sus súbditos

El Presidente M. Wilson ha dirigido una proclama a todos los ciudadanos yanquis y dice que es preciso desistir de todas las divisiones para que la nación americana unida frente al enemigo a fin de que puedan triunfar los ideales de la democracia.

Exhorta a los labradores a concentrar sus energías al mismo tiempo que practicar economías, pues de ellas depende en buena parte la suerte de las naciones.

Una nota de los socialistas rusos contra Inglaterra

La Comisión de socialistas rusos que se halla en Sichelmo, publica en el «Sozial Demokrat» una nota que dice que Inglaterra que tanto ayudó a la revolución rusa ha tratado después de anular sus efectos, cuando las aguas han discurrido por un cauce que no le conocía. Se opuso a la concesión de la amnistía política y trató por todos los medios de impedir el viaje de la Comisión de socialistas partidarios de la paz.

Estos entablaron gestiones con el Gobierno alemán para realizar un viaje por su territorio y les fué concedido el permiso.

Una Comisión formada por treinta socialistas rusos pudo ir a Alemania, figurando entre ellos algunos polacos.

Durante el viaje no salieron los rusos del vagón, pero pudieron hablar con toda libertad con los socialistas alemanes.

Las autoridades alemanas cumplieron su promesa y no molestaron a los rusos durante su estancia en Alemania.

Mensaje del exembajador yanqui

Dicen de París que el exembajador de los Estados Unidos ha dirigido un mensaje a M. Hanateau anunciando su próxima llegada a Francia.

Expresa en dicho mensaje el deseo de llevar a Francia la bandera de los Estados Unidos.

Acuerdo mal acogido

De Petrogrado comunican que fuera de los elementos obreros ha sido muy mal acogida la jornada de ocho horas, reconociendo el Congreso de delegados obreros y militares que era imposible por las circunstancias de la guerra la aplicación de dicha jornada.

Dualismo entre gobiernos

Un periódico de Petrogrado da cuenta de las perturbaciones ocurridas a consecuencia de la dualidad de gobiernos en el gobierno provisional.

Vapor portugués torpedeado

Dicen de San Lucar de Barra-

meda que a 20 millas al este de aquel puerto ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor portugués «Traitsmals» que con un cargamento de petróleo y gasolina se dirigía de Lisboa a Gibraltar.

En dos botes se salvaron los tripulantes.

Falta llegar un bote con cuatro tripulantes temiéndose por su suerte debido a la agitación del mar.

La prensa francesa elogia la actitud de España

De París comunican que el diario «Le Gaulois» publica un artículo que encierra grandes elogios para la neutralidad de España, calificando de acertada y brillante nuestra actitud ante la guerra.

«Le Gaulois» elogia también a Alfonso XIII, diciendo que con su piadosa y humanitaria intervención se ha sabido captar las simpatías de Francia y del mundo entero.

La neutralidad del Perú

La cancillería peruana, respondiendo a la nota del Gobierno norteamericano, declara que el Gobierno del Perú lamenta que los Estados Unidos se hayan visto obligados a adoptar una resolución extrema en defensa de sus intereses y de los principios internacionales. Termina deseando que el gran conflicto tenga un rápido fin.

La escasez de artículos alimenticios en Inglaterra

Dicen de Nauen que en la conferencia celebrada en Londres por el partido obrero, el delegado de Manchester aseguró que Inglaterra soportará sólo durante seis u ocho semanas la escasez de artículos alimenticios.

Afirmó que después vendrá irremediablemente el hambre.

Bombardeo de Friburgo. — Comunicado oficial alemán

Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial alemán:

«El día 14 varias escuadrillas de aviones bombardearon dos veces la ciudad abierta de Friburgo.

En Brigan murieron siete mujeres, tres hombres y un soldado, y resultaron heridos siete mujeres, ocho hombres y dos niños.

En el curso de la lucha aérea derribamos a dos aviones atacantes, y a otro le derribamos a cañonazos.

Todos los aparatos derribados eran ingleses».

Espectáculos

NUEVO CINE. — Mañana viernes, a las nueve, estrenará este concurrido cinematógrafo la verdaderamente grandiosa ópera «S. A. R. el Príncipe Enrique», cuyo argumento es original del púero escritor español «El Duende de la Colegiata» que asume la dirección de la misma, en la que desempeña el principal papel.

También toma parte en su trama el célebre atleta Buffalo-Bill, tenido por uno de los hombres más fuertes del mundo, y que ejecuta en la misma verdaderas proezas de fuerza y agilidad, asombrando al público que las contempla.

Según referencias, esta película ha causado enorme sensación en cuantas partes se ha proyectado y las personas que la han aplaudido se cuentan por millones.

Carne de gallina

El detallista en gallina y demás aves, Juan Andreu, que tiene su parada junto a la puerta sacristía del Carmen, participa al público que ha hecho una gran rebaja en los precios, rigiendo desde hoy los siguientes:

Carne de gallina a posetas 1'60 los 40) gramos
Pechuga de id. a id. 2'00 id. id.
Conejo a 11. 0'90 id. id.

2-3 m, j, s

Se alquila

el piso de altos de la calle de San Sebastián número 1 letra B al lado de la Administración Militar. Informarán Esplanada n.º 6, 1-9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna'), Price (e.g., '1'000 ptas.').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Hasta 14 centímetros'), Price (e.g., 'Doble precio que para los de 6 centímetros').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de dos columnas'), Price (e.g., 'Hasta 6 centímetros').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Un cuarto de página'), Price (e.g., '5'000 ptas.').

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'El ancho de una columna del periódico'), Price (e.g., '5'000 ptas.').

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table with 2 columns: Title of book (e.g., 'ALVAREZ CERON (M.)'), Price (e.g., '1'50').

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 10 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES.

El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agrita en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1936.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se emplea con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos.

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'00. Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550'00.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Libretas de alquiler, listas de embarque, alfas y bajadas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., ETC.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil. El Vapor... saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.